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0 tragedie
Citim într'Un ziar strein, câteva impre

sionante reflexii, pe care le-a prilejuit tra
gedia zguduitoare a unei existente: a în 
chis ochii, cufunddndu-se în veşnică odih
nă, un om care zece ani de zile, nu putuse 
dormi o clipă.. Războiul care a luat unora 
viata, altora o mână sau un picior, altora 
mintea, och ii sau graiul, a răpit neferici
tului, — trecut astăzi în lumea drepţilor,
— mai mult decât tuturor la un loc: pu
tinţa de-a închide o noapte ochii, de-a 
gusta voluptatea odihnei şi-a uitării, som
nul recreator, bunul cel mai mare al celor 
mai norocoşi din lume şi bunul singur al 
celor cu cari destinul a fost mai puţin 
generos.

In  lucrările care au descris tragedia 
războiului, cele mai dureroase pagini 
sunt desigur acelea în care e descris chi
nul luptătorilor de pe front, ce nu puteau 
să doarmă în tranşee sau în  rezervă, din 
cauza bombardamentului nocturn, a nece
sităţii de-a sta de veghe, sau a marşurilor 
prin beznă şi noroi. Nu iureşul încăerării 
şi nu primejdia de zi cu zi. a morţii, nit 
umilinţele şi nu lipsurile de tot felul, con- 
stituesc grozăvia războiului, — ci oboseala 
care surmenează, toceşte şi împinge spre 
nebunie.

In „Râsul Roşu“ sunt pagini halucinante, 
în care e prinsă latura aceasta a războiu
lui.

Eroul cărţii n'a dormit şi nu poate să 
doarmă. Luptele nu-i dau pace. Umblă dez
metic, obsedat de gândul de-a gusta câteva 
clipe numai, voluptatea somnului, până 
când ideea îi sfredeleşte ţeasta şi-l aruncă 
în ghiara nebuniei.

Nefericitul care n'a putut închide timp 
de zece ani de zile ochii, dar care i-a în
chis acum pentru vecie, n'a înebunit însă 
şi ca atare suferinţele lui au fost infinit 
mai grele, căci a suportat tot timpul, —. 
conştient, — chinul.

Să dormi, să dormi....
Eşti copil, şi somnul te învăluie după o 

zi de jocuri, aşternând culori trandafirii pe 
faţă, şi punând pe buze un zâmbet fericit.

Eşti trudit după o zi de muncă, şi te 
cufunzi în odihnă ca într'o bae caldă.

Eşti trist şi somnul traduce alinarea.
Vara, veghiază peste pleoapele tale bol

ta albastră cu luminiţe de aur, şi iarna te 
adoarme, ca un moşneag sfătos, focul din 
vatră.

Să dormi, să dormi...
A i lucrat târziu, sau ai călătorit. A i 

făcut poate o escapadă. Nu ai dormit des

tul. Nu ai dormit de loc. Eşti obosit 
mahmur. La ce te gândeşti ca la o fericire 
ca la o voluptate, dacă nu la putinţa de-a 
te întinde în pat?

Un om n'a dorm it. cu toate astea, vre
me de zece ani.

Reflectaţi un moment.

Şi recunoaşteţi că a fost fiinţa cea mai 
nefericită. Şi recunoaşteţi că tragedia lui 
ar putea să constitue o pagină de zgudui
toare literatură, eşită din condeiul straniu 
al unui Hoffmann, Andeew, PoS sau 
Ewers: tragedia celui care nu putea si 
doarmă.

O tară fericită, unde nu există moda 
pălăriilor de damă

ĂRĂ ÎNDOIALĂ soţii din Manciuria, 
îşi au cortegiul lor de necazuri, aşa cum 

le au şi soţii de pe întregul glob pământesc.

Dar de un singur necaz, nelipsit la o mare 
parte din ceilalţi sunt totuş lipsiţi. Acolo nu 
există grija modelor, pentru pălăriile de 
damă. Nevasta manciurianului nu poate a.- 
vea un asortiment de pălării. Atunci când 
se mărită, e înzestrată cu o îmbrăcăminte 
pentru cap. Şi pentru tot restul vieţii ei 
conjugale, nu are permisiunea să poarte

alta. Numai dacă aceea pe care a căpâtat-o 
la nuntă, devine inutilizabilă, capătă o alta 
de acelaş fel.

Valoarea unei astfel de îmbrăcăminţi de
pinde de buna stare a soţului.

Unele dintre acestea, costă sume fabuloa
se şi sunt încrustate cu pietre preţioase. Al
tele sunt mai puţin costisitoare, dar şi mai 
simple.

Faptul îmbucurător pentru soţul manciu
rian e însă, că plăteşte odată o sumă oare
care, şi în urmă nu mai e hărţuit de con
soartă cu schimbările de pălării, atât de o- 
bişnuite prin alte meleaguri.

Femeile poartă îmbrăcămintea pe cap 
chiar la muncă; de pildă atunci când mulg 
vacile sau aţâţă focul.

Reproducem două fotografii ale unei 
manciuriene, la care se vede ce forme au —
în faţă şi la spate — aceste curioase mo
dele.
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10 ani delà unirea ţârilor româneşti

încoronarea MM. LL. Regele Ferdinand I şi Regina Maria la Alba-lulia

Regele Angliei e bolnav

Principesa Ileana la Stokholm

Principesa noastră fine o conferinţă despre viaţa şi obice
iurile poporulni românesc

Zilele trecute a avnt loc la Paris, o mare licitaţie de obiecte, 
amintiri dela eroii aviaţiei decedaţi tn urma accidentelor. 
Produsul acestei licitaţii, serveşte la ajutorarea familiilor celor 
morţi. Cea mai mare sumă licitată, a obţinut-o capela şi cea
sornicul eroului căpitan Nungesser, precum şi o scrisoare a ma
mei sale, prin care ceda aceste obiecte comitetului organizator.

SERBAREA SFINTEI ECATERINA LA PARIS. Fotografia 
noastră reprezintă un grup de vânzătoare dintr’un mare maga

zin parizian, travestite in negrese.

Telegramele sosite săptămâna trecută, ne-au anunţat că M. 
S. Regele George V al Angliei, este grav bolnav, suferind de 
o compLcaţie pulmonară, care-i pune viaţa in pericoL 

întreaga omenire a fost alarmată, intru cât suveranul An
gliei se bucură de mari simpatii, printre toate popoarele.

Principele moştenitor, a fost rechemat de urgenţă din călăto
ria în care se afla şi in jurul patului de su ferinţă al ilustrului 
bolnav, s’au adunat cele mai mari somităţi medicale engleze şi 
străine. "

Ultimele telegrame anunţă, că sforţările acestora au fost în
cununate de succes, astfel că peste câteva zile, suveranul va 
Intra în convalescentă.



la Constanta

FURTUNA LA CONSTANŢA. Un val turios, inundă cheiul. FURTUNĂ LA CONSTANŢA. Publicul urmăreşte după 
târm, refugierea vaselor în port
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Printre alte ravagii cauzate de recenta fur tună la Con
stanţa, este şi această magaziei complet desvelită D^n cauza furtunii ce a bântuit pe marea Neagră, vapoa

rele în cursă, s’a refugiat în portulConstan{a

Vaporul „Niki“, refugiat ul portul Con- PICTURĂ FOTOGRAFICĂ. Portul Constan- 
stanfa, cu ocazia recentei furtuni, este ava- -

riat şi are o înclinare foarte pronunţată tai după furtuna

Vasul „Eugenia“, al marinei comerciale 
engleze, a fost aruncat la tărm săptămâna 
trecută, de violenta furtună care a bântuit 
în Marea Nordului,



Inaugurarea Casei Femeii 1 Decembrie, Sărbătoarea unirii
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Reproducem una dintre primele fotografii luate cu prile
jul naufragiului vaporului Vestrls Vaporul Berlin sal

vând pe cei cari luptă cu valurile

Din mot've necunoscute, un depozit de pulbere din fortul 
Vincennes, in imediată apropiere a Parisului, a explodat 
in săptămâna trecută. Au fost 12 morţi şi numeroşi ră 
n'ţi, Fotografia noastră arată mulţimea care aşteaptă 
înfrigurată, in laţa fabr'rei, reznttatul operaţiunilor 4»

••Ivor*

Sus: Delegatele străine, d-na Carbanova 
(Mica înţelegere), d-na Pichon-Landry 
(Cons .Inter, al femeilor), d-na Alex. Can- 
tacuzino şi d-na Rachel Crowde (Liga Na
ţiunilor). Jos : Serviciul religios, of.ciat in 
marele holl, in prezenţa M. S. Regina Ma- 

ria şi A S. R. Principesa-Mamă Elena

D. Liviu Rebreanu, preşedintele soc. Scri
itorilor români, a iost numit director ai 
Teatrului Naţional din Bucureşti şi direc
tor general al teatrelor din ţară.

Avem plăcerea să comunicăm cititorilor 
.Realităţii Ilustrate“ că d. Liviu Rebreanu 
a acceptat să facă parte din juriul con
cursului nostru de frumuseţe.

Sărbătorirea zilei de 1 Decembrie, îa patri
arhie în Bucureşti: Sus: M. S. Regina Maria, 
A. S. R. Principesa Elena precum şi Sanc
titatea Sa patriarhul Miron, A. Sa Princi
pele Nicolae şi d. Buzdugan din Inalia Re
genţă. Fotografia de jos: I. P. S. mitropo
litul Pimen al Moldovei şi d-nii miniştri 

Iuiiu Maniu, Mihai PopoviCi şi Pante- 
limon Halipa

Fortul Vincennes aruncat în aer
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rofesorul îşi isprăvise 
lucrul şi plecase acasă.

Laborantul adunâ în- 
' tr’un pahar toate epru- 
betele, care fuseseră fo
losite şi le pus« într’un 
colţ al mesei gândindu- 
se: „Las’ că le spăl eu 
mâine“.

închise apoi cu grije 
robinetul de apă, se uită 
ca toate becurile de gaz 
să fie stinse, îşi scoase 

halatul, şi-şi îmbrăcă haina.
După ce-şi luă pălăria din cui, învârti 

odată comutatorul luminei electrice.
Se făcu întuneric.
Laborantul, cu paşi siguri — căci cunoştea 

drumul şi cu ochii închişi — s’a îndreptat 
spre uşa, pe dedesuptul căreia o dâră de 
lumină din sală, se căznea să-şi facă loc, şi 
nu izbutea să străbată decât un lat de pal
mă, pe duşumeaua încăperii.

După ce a întors ue aouă ori cheia în 
broască, pe dinafară, laborantul s’a dus.

Laboratorul rămase cufundat în beznă. 
Numai pe fereastra din fund, se desemna 
neprecis umbra unui oţetar, printre frun
zele căruia licăriri slabe şi tremurătoare îşi 
căutau loc.

Dâra de lumină de sub uşă, trăgea pe 
podea o linie dreaptă, paralelă cu uşa.

Căderea repetată a unei picături de apă 
în spălător îngana scurgerea timpului cu 
lovituri sonore şi neregulate.

Urme de fosfor, oxidându-se pe pereţii u- 
nei eprubete făceau ca aceasta să capete o 
strălucire vie.

Mirosuri puternice se îmbinau, spre a 
produce o atmosferă specială.

De pe gâtul unei retorte, o şuviţă îngusiă 
uleioasă de acid sulfuric, se adună într'o pi 
cătură, şi aceasta căzu în hâraăul de apă 
de dedesupt, producând o fierbere sgomotoa- 
să ca si când ar fi fost un fier înroşit în foc. 

*
Eram asistentul profesorului şi-mi aveam 

odaia alături de laborator.
In noaptea aceea, m’am întors târziu a- 

casă şi fiindcă nu mi-era somn, m’am înfun
dat într’un fotoliu şi am lăsat drumul linei 
gândurilor.

Deodată, fără să ştiu pe unde a intrat, o 
femee a răsărit înaintea ochilor mei.

Era frumoasă si poate de aceea nu m’a 
înspăimântat de fel, apariţia ei neaşteptată

— „Cine eşti? — am întrebat-o, şi mi-a ve 
nit în minte că am mai văzut undeva pe 
femeia aceasta

— „Sunt propria-ţi fantezie“, mi-a răs
puns femeea, „şi am venit să te slujesc".

— „Să mă slujeşti? In ce fel? La ce mi-ai 
putea sluji?"

— Ai lămurit cumva întregul mi9ter al 
firii, ca să nu mai ai nevoie de mine? Nu 
ştii că. eu sunt aceea care potolesc setea 
curiozităţii? Că menirea mea e să tălmăcesc 
cceace singur nu-ţi poti explica?

Vioaie şi mlădioasă, eu alerg dealungul 
câmpiilor întinse, sui culmi neajunse, stră
bat infinitul, mă strecor prin adâncurile pă
mântului şi pot deveni atât de subtilă, în
cât să mă. am os tec în parfumul suav al 
florilor.

Eu sunt gloria poeţilor şi îndrumâtoarea
tuturor inventatorilor şi cercetătorilor ştiin 
ţifici.

Urmează-mă în astă seară, şi-ti voi des- 
vălui taina lucrurilor!“

Iar eu m’am supus şi mi-am urmat fan
tezia.

Condus de fantezia mea m’am făcut de 
o sută de miliarde de ori mai mic decât 
sunt în realitate şi am pătruns în picăturt 
din fundul unei eprUbete.

Numai eram vizibil decât la microscop, 
căci măsurăm doar o jumătate miime de 
milimetru cub.

In jurul meu se mişca o lume imensă 
Miliarde şi miliarde de molecule, care aler
gau în toate părţile cu viteze mari, Se cioc
neau unele de altele, se izbeau de moleculei« 
care alcătuiâu pereţii sticlei, se desfăceau o 
clipă, se refăceau iară.

Deosebeam patru feluri de molecule, din 
locul unde mă aflam: Unele — desigur că 
erau molecule.e sticiei — stăteau mai apro 
piate, parc’ar fi ţinut sfat, se roteau pe loc 
şi chiar când se izbeau, nu se depărtau prea 
mult una de cealaltă. Intre aceste molecule 
se pare că exista o afecţiune mai mare. Ara
re ori câte una pornea să se ducă să se 
amestece în valvârtejul celorlalte trei feluri.

Prin urmare, ipotezele ştiinţifice — îmi 
spuneam eu — sunt juste: Intre moleculele 
solidelor, există o coeziune inare“.

Şi mulţumit de această verificare, păşiam 
domol, prin mulţimea de molecule, ferindu 
mă din calea lor.

Era loc berechet, căci celelalte trei feluri 
de molecule erau mai distanţate. Iată mai 
întâi pe cele mai numeroase, moleculele de 
apă. Nu se mulţumesc cu goana lor neîn
cetată, dar câte unele, asemenea duduilor 
americane, evadează dintr’o regiune într’al- 
ia, din continentul lichid, în cel gazos al 
aerului.

De altfel şi molecule de azot şi oxigen 
molecule care alcătuesc aerul — foarte rar 
e adevărat — am observat că trec prin ţinu
tul imens al picăturii în care mă aflam.

Dar cele mai interesante mi s’au părut 
moleculele de zahăr: Câte una înconjurată 
de o mulţime de molecule de apă. asemene 
unui suveran pe care-1 înconjoară o sumă 
de curteni. Acestea, mai greoaie ce-i dreptul 
se mişcau totuş aestui ae repede şi nume 
roase, împreună cu suita lor.

Spectacolul care mi se ’nfăţişa era cât se 
poate de impresionant. Dacă am putea — 
păstrând viteza de mişcare pe care o avem
— să devenim de câteva mii de miliarde de 
ori mai mari decât suntem, universul în 
mişcare, ne-ar oferi desigur acelaş spectacol 
pe care-1 aveam eu, micşorat aşa ca să ur
măresc jocul nebunesc al miilor şi miilor 
de molecule.

îm i părea rău că nu luasem cu mine un 
parat fotografic, spre a întipări pe placă cele 
ce vedeam, şi pe când exprimam fantaziei 
mele acest regret, conştiinţa mea ştiinţifică 
îmi răspunse că aparatul — redus în propor
ţii cu noi — n’ar mai fi putut funcţiona, 
căci moleculele substanţelor care compun 
s’ar fi strâns una într’alta, mai tare decât 
este cu putinţă, şi decât permit spaţiile in- 
termoleculare.

Articol la 
ilustraţia de 
pe copertă

ATOMII
Aşa e făcut omul! Nici nu i se împlineşte 

bine o dorinţă, că şi începe să-i înmugu 
ească o alta în suflet.
Nu mă minunasem în deajuns de prive

liştea moleculelor în mişcare că se şi născu 
in mine dorinţa, să văd atomii! împărtăşi 
fantaziei mele aceasta şi dânsa, binevoitoa
re, hotărî să mă satisfacă.

Mi-am redus talia şi mai mult, făcându- 
mă atât de mic, încât nu întreceam în mă
rime o moleculă de zahăr. Dacă cele două 
miliarde de oameni de pe glob, ar fi1 devenit 
tot atât de mici ca mine, noi cu toţii îm
preună am fi încăput foarte comod în ori- 
;are din scoicile microscopice ce alcătuesc 
iraful de cretă. Fiecare ar fi dispus acolo 
in scoică, în proporţie, de acelaş spaţiu de 
are se poate bucura pe pământ.
O lume nouă mi se înfăţişa de data aceasta. 
Nu mai vedeam în ansamblu mulţimea de 

molecule.
Din când în când la intervale rare, defila 

domol, pe dinainte-mi, câte un grup de a- , 
tomi; şi fiecare era de dimensiunea mea.

Câte o moleculă se izbia^ae mine şi mă 
praful de cretă. Fiecare ar di dispus, acolo 
trimetea tocmai la celălalt capăt ca să mă 
ciocnesc de alta şi să vin a.poi îndărăt.

Era foarte interesant că moleculele nu se 
mai prezentau ca nişte entităţi, ca nişte sfere 
mici rotunde, ele erau adevărate sisteme 
Solare: Intr’un spaţiu — pentru mine — 
imens, câţiva atomi cari se roteau în jurul 
lor, şi fiecare în jurul celuilalt.

Molecula de apă cuprindea trei atomi,, 
doi de un fel şi unul deosebit; moleculele de 
sticlă erau alcătuite din câte trei feluri de 
atomi diferiţi; iar moleculele de zahăr cu
prindeau fiecare câte 21 de atomi. Şase a- 
tomi dintre aceştia păreau fraţi şi stăteau 
in şiruri curioase, ceilalţi rotindu-se în jurul 
lor. Se părea că aceste molecule umblă încă 
mai domol şi multe erau adunate în grup.

(Va urma)

CLINICA ULTRA MODERNA
BUL. EUJABETA. 17 Etajul I (CAIA RADIVON)

===== Telefon: ii»2/3S 1

Plombe 
Extracţiunt fără 

durere 
Dentari In aur, 

platină, cauciuc 
Diagnostic precis 
prin Radiografie

Deschis foaiă ziua

ÎNLESNIRI 
DE P L A T A
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O seară la Rin: Icoane din trecut
CAP. I

C ocairiom a n  în d răg ostit, —  fu g a  d in  sa n a to riu , b e c iu r ile  C e k e i.  —  

S o ld a t m e n şev ic , —  a rtist d e v a rieteu , etc. şi la u rm ă : so ţu l u n e i p r in ţese .

Timpul petrecut la Bonn constitue cel 
mai frumos episod al vieţii mele. îm i plă
cea să cobor în amurg spre Rin, să privesc 
fluviul majestuos, împingându-şl valurile 
argintii spre Colonia, să văd primele lu
mini licărind prieteneşte de pe celălalt mal 
din Bessel şi să admir profilându-se în za
re. culmile rotunjite alş Siebengebirgului, 
care prin forma lor adusă evoacă în a- 
mintire un piept de femee frumoasă.

In răstimpuri întâlneam oameni cari mă 
fixau plini de curiozitate, şi atunci sim
ţeam lămurit, că mulţi dintr’înşii mă re 
cunoşteau. Şi deodată mi-am pus între
barea, că dece oare îmi poartă lumea atâ
ta interes? Ce-o făcea să-şi pironească o- 
chii asupra persoanei mele, cu atâta cu
riozitate? De ce oare ziarele se ocupau a- 
proape zilnic de mine? Era aceasta o ma- 
nifesare a curiozităţii erotice a burghezu
lui? Era atmosfera de scandal, ce-i plă
cea prin faptul, că el însuşi a renunţat de 
cele maj multe ori, la dorul său după aven
tură, de dragul unei existenţe sigure şi 
tihnite? Căuta oare în viaţa mea erotis
mul, de care traiul său l-a lipsit ? Visase 
în tinereţe vreunul sau altul din bărbaţii 
cari mă sfredeleau cu privirile lor că se 
va căsători cu o prinţesă, după cum visea
ză fetele pe făt-frumos, care să le treziască 
din somnul fermecat? Vedeau în mine o- 
mul, care înfăptuise acest vis al tineretu
lui?

Vedeau în faţa mea două categorii de oa
meni : Burghezii, cari renunţau la aven
tură, în schimbul existenţei asigurate pe 
deoparte; pe de alta boemii, aventurierii, 
cari de dragul romantismului vieţii reale, 
dispreţuiau adăpostul sigur şi îngrădit a’ 
vieţii burgheze. Şi deodată îmi răsăriră 
în minte, cu o preciziune uimitoare sce
ne din trecut. Mă vedeam iarăş întins pe 
divanul moale, îmbătat de cocaină, însu
fleţit de visuri pătimaşe de dragoste, iar 
frumoasa Nat aşa, cu părul ei ca pana cor 
bului şi cu ochii ca smeura, se pleca peste 
mine, privindu-mă cu o expresie ciudată. 
Sau mă vedeam, cu obrazul ocrotit de o 
pernă, sărind prin fereastra casei de sănă
tate, fugind, ca urmărit de demoni. Zăceam 
aipoi în beciurile închisorii Ceka, vedeam 
funcţionarii sovietici intrând spre a scoate 
iar cinci tovarăşi şi să-i ducă 1a. execuţie.

Copilul meu, copilaşul meu! se tânguia 
alături de mine o tovarăşă de suferinţă, 
p!ec,ându-se peste băeţelul ei. Apoi, stră
bătui călare stepele Rusiei, ca soldat men
şevic, sub nume falş şi cu acte de stat se
crete. Şi această vedenie păli, ca să facă 
loc altui tablou. Stăteam cu ;%lţi patru ca
marazi pe scena unui mic varieteu din 
Germania şi cântam nemţilor cântecele 
melancolice din ţara mea. Apoi scena va- 
rieteului se prefăcu într’o sală de joc, şi 
mă yedeam stând cu mână sfielnică la ma

sa verde, până ce mă cuprinse o bucurie 
nebună. Câştigasem! Ş'apoi câştigai şi câş
tigai într’una şi 'n ochii celorlalţi jucă
tori sticlia pizma, dar deodată trebui să 
scot iarăşi bani din buzunar şi în urmă 
banii se duceau până ce rămăsesem iar 
fără o leţcae. Şi târziu de tot mă pomenii 
la umbra unui zid, în fata clubului, mul
ţumind unuia, mai norocos decât mine 
pentru un bacşiş de cinci mărci.

Pieri şi această icoană a trecutului : mă 
iflam acum în bucătăria unui restaurant, 
clătind farfurii şi aşezându-le teancuri- 
teancuri. Se mistui şi această imagine. Mă 
vedeam într’un salon elegant, îmbrăcat 
fn frac, aplecându-mă peste mâna prinţe
sei. O, ce film bogat şi fantastic era viaţa 
mea!

Dacă omenirea putea fi împărţită în bur- 
ţheji şi aventurieri, ştiam eu bine din ce 
categorie fac parte. Şi totuş ! Să fie aceasta 
doar rezultatul temperamentului meu în
născut,? Oare nu crescusem şi eu într’o 
casă burgheză, nu dusesem oare o. viaţă 
tihnită ,ferită de griji, ocrotită de părinţi 
devotaţi, mai înainte ca vijelia vremii să 
mă smulgă dela toate acestea? Milioane 
pieriseră în aiceastă furtună năprasnică, 
furaţi de vârtej, mii şi mii fuseseră ucişi, 
alţii, în disperare căutaseră ei înşişi moar
tea. eu însă răzbisem — eu trăiam! Aveam 
la activul meu o viaţă maii fantastică de- 
sât orice film, mai aventuroasă decât un 
roman de Karl May. mai extraordinară de
cât peripeţ'ile lui Sherlok Ilolmes.

Şi în timp ce în jurul meu se aprindeau 
luminile şi cântece vesele nemţeşti răsu
nau după un vapor, navigând pe Rin, am 
luat hotărîrea subită de a transcrie roma
nul vieţii mele.

Dar în aceiaş clipă, şovăii. Aveam oare 
dreptul să divulg lumii ceva despre rela
ţiile mele cu prinţesa? îmi veniră. în minte 
cuvintele lui Shaw, care afirmase, odată, 
că atât timp cât e în viaţă soţia niciun 
bărbat nu are dreptul de a scrie ceva des
pre căsnicie. Simţeam primejdia ce mă a- 
meninţa, vrând să povestesc lumii câte ceva 
despre această căsătorie, care a stârnit 
atâta vâlvă, în toate ţările din univers. îmi 
dădui seama, de datoria ce-mi incumba de 
a combina sinceritatea desăvârşită cu de
licateţea de suflet, spunând adevărul doar 
acolo, unde nu poate jigni. Căsnicia acea
sta îmi dăduse o senzaţie minunată, o sim
ţeam lămurit, o senzaţie, de care fusesem 
lipsit ani de zile. După atât amar de vre
me de pribegie silnică în care niciodată nu 
ştiusem ce-mi va aduce ziua de mâine, re
simţeam iarăş, pentru întâiaş dată sen
zaţia de a fi la adăpost.

Insă deoarece nu eram burghez din f i
re, nu-mi puteam încheia astfel viaţa. E- 
ram încă tânăr, simţeam că mereu şi me
reu voiu trebui să alerg în căutare de 
senzaţii noui. Pricepusem, că cea mai fru-

Calea Moşilor, 53
Mărindu-şi localul anunţă Onorata 
clientelă, că este servită fără aştep
tare, de către un personal perlect 
specializat in Tunsori,Ondulafiunt, 

Manicure, etc.

FRIZERIA BEER

moaşă femee, pe care o strângi în braţe 
cel mai splendid trup, care se înfruptă a- 
lături de tine de voluptăţile dragostei, 
nu-s atât de minunate, ca femeile ce se 
află departe de noi, ca trupul ce se refuză.

închipuirea născoceşte mereu alte şi 
alte icoane ael vieţii şi mereu eşti silit să 
alergi după împlinirea acestor vise, între- 
când senzaţia maximă prin alta şi mai 
grozavă. Viaţa mea a fost mai aventuroasă, 
decât o mie de romane şi astfel trebuia 
să şi rămână. Căci viaţa e mult mai ciu
dată şi mai lipsită de logică, decât fante
zia poetului, şi sunt lucruri, care abea tre- 
buesc trăite aevea, pentru ca oamenii să le 
creadă.

CAP. II
0 NUNTĂ CU URMĂRI

Către sfârşitul veacului trecut descinse 
la Iwano-Wosnesenk o fată blondă cu o- 
chii albaştri. Privi curioasă oraşul vast- 
capitală de judeţ — în care avea să tră
iască de acum încolo cu soră-sa. Nu, era mai 
frumos la ei in  Suedia, cu lacurile însorite. 
Pe aici nu erau decât fabrici uricioase, co
şuri şi locuinţele lucrătorilor. Alta nu ve
deai nimic. Iar aerul par’că duhnea a ulei 
de maşină. Nu, nu era deloc simpatic pe 
aici.

Ea nu avu multă vreme să mediteze a- 
supra acestor fapte, căci sosise la locul 
destinaţiei — vizitiul opri în faţa unei că
suţe simpatice, de altfel toate locuinţele 
funcţionarilor superiori erau curăţele şi 
se înfăţişau frumos. Şi tânăra suedeză fu 
primită, cu alai de către soră-sa, şi de că
tre toată lumea rubedenii şi prieteni adu
naţi în casă, în vederea nunţii. Surioara 
făcu şi cunoştinţa, viitorului cumnat, dar 
abia noaptea târziu cele două surori putură 
să schimbe nestânjenite câteva cuvinte. T â 
năra mireasă se mira de antipatia surioa
rei pentru Rusia. Abia ai sosit, şi vrei să 
şi judeci o dojeni, iar apoi o întrebă, dacă 
măritându-se nu şi-ar urma şi ea soţul 
în ţară străină. Drept care răspurîs, fata 
izbucni într’un hohot de râs.

(Va urma)
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Amintii*!
de CONRAD VEIDT

P , GATE, vă mai aduceţi aminte ,că mi-am  
început cariera artistică în teatru şi 

iată cum: Având veleităţi artistice de tim 
puriu, am discutat despre încadrarea lor lit 
rama realităţii cu vor tarul unui teatru. Da 
nu vă m iraţi, chiar cu portarul^ căruia 
i-am declarat că vreau cu tot dinadinsul 
să mă fac artist, dar piedica cea mare, e 
că n'am parale, fi l-am rugat să facă ceva 
si pentru mine. Bunul om nu m'a uitat şi 
într'o zi mă prezentă unui artist eşit la 
pensie. Bătrânul mă examina cu ochi cri
tici si, entusiasmat de înfăţişarea mea ex
clamă:

— ,.Dv. veţi deveni un mare artist! Sun
teţi un Faust înăscut. Acest rol trebue 
să-l învăţaţi imediat1'.

Mi-a cerut, sase mărci pe oră si cum eu 
n'ave am nici un ban, m 'am împrumutat 
pentru a putea plăti cel puţin 10 ore. Exa 
minândv-mă cu atenţie oră cu oră, exclamă 
într'o zi:

_  „Te voia in că (a fără parale"!
După câteva zile dascălul meu. mă con

duse la lleinhardt in fata căruia am de
clamat, natural, din .,Faust". Maestrul 
m'a ascultat cu atenţie şi la sfârşit îm i 
spuse: „Poate că am să te încerc“ . Şi iată 
că peste câteva zile. primesc o scrisoare 
delà Reinhardt, prin care mă angajează 
ca artist, la teatrul său. cu o leafă de 70 
mărci pe lună. Prim ul meu gând dupe ci 
li rea scrisorii fu să alerg la cea mai apro 
piaţă tipografie pentru a-mi comanda urmă
toarele cărţi de, vizită.

„Rapsodia... umbrelelor“

CONRAD VETDT 
Membru la Max Ueinhardt-liiiltnc

N

cu

ra-
au

de LIL DAGOVER

AŞ vrea să Irec nicidecum drept Viu 
voitoare. Totuş, nu pol porunci ini

mii mele, în privinţa unui episod^ mlam- 
plat cu ocazia turnării filmului „Rapsodia 
ungară", în regia lui Erich Pommer, in Un
garia. Expediţia, noastră şuferia oumplitdm 
cauza căldurii insuportabile. Zile întregi sau 
turnat scene pe câmpn întinse, lipsite 
desăvârşire de umbră- 
S’au propus diferite remedii, contra 

zelor nemiloase ale soarelui, dar toa e

J‘ crezând că mă voiu adăposti puţin de 
căldură, mi-am ridicat un cort ca din po
vesti, m’am desbrăcat complet şi am pus 
nişte unguroaice să-mi toarne neîncetat ga
leţi cu apă dela ghiaţă

Dar efectul a fost ea şi nul. a
Eram cu toţii aproape de nebunie, cand 

într’o zi veni marea surpriză.
Bonvivanţii expediţiei, U dly britsch şi 

Harrn Hardt, apărură înarmaţi fiecare cu 
câte o umbrelă. Aspectul frumoşilor husari, 
nu era prea stilizat, dar cui h păsa de 
asta. Bonvivanţii noştni erau invidiaţi de 
ceilalţi membrii ai expediţiei, deoarece tot 
sexul slab se înghesuia sub umbrele pentru 
a mai scăpa de razele nemiloase ale soa-

1 Dar invidia deveni şi mai mare, când 
cei doi se mândreau, că umbrelele le-au 
fost date de cele două fele ale gazdei.

Si iată că a doua zi. toţi membru expe
diţiei veniră înarmaţi cu câte o umbrela, 
care le fusese dată —I după cum spuneau, 

de fetele gazdei respective.
Pe seară, când lucrul încetase şi ne pre

găteam pentru întoarcerea în sat, primirăm 
vizita unui evreu cu ,.haine vechi care 
declară că în urma marei cereri de um
brele. a fost nevoit să facă o noua co
mandă. şi roagă pe d-nii artişti, cari au 
mai comandat umbrele, să mai aştepte
zi-două. . „ ,

Vă gândiţi la figura colegilor noştri, cand 
am aflat adevărul cu umbrelele date de 
fetele gazdei“. Dar şi evreul a tras con 

secinţele, căci a dat faliment nemai van 
zându-se nici o umbrelă din cele coman

i » •• • • .... 
Proporfii

Si astfel am stat doi ani la lleinhardt. ca 
artist necunoscut, dar după aceşti doi am, 
maestrul îm i încredinţa un rol mat mare, 
urând astfel prilejul să joc teatru in adevă
ratul înţeles al cuvântului, sub regia geni
ală a lui Reinhardt, care este p e n t r u  nune 
noţiunea unui om care posedă inimă, su
flet. şi geniu.

După ani de teatru, au urinat cei de film. 
Am iveai mult pentru „Ufa" iar acum sunt 
angajat la „Universal", unde ioc în filme 
impresionante, aşa cum îm i place şi cum 
am visat întotdeauna.

Simpaticul Karl Dane, împreună cu cea 
mai tânără din partnerele sale

Activitatea regîsorilor
GEORGE FITZMAURICE...

...a fost însărcinat de ..First National1 cu 
regia filmului după scrierea lui Elinor Glyn: 
„The Man and the Moment". Stea: Bilhe 
Dove.
ROMANO MENGON...

...realizează pentru firma germana^ ...Meii- 
gon” filmul ..Don Manuel, der Bandit . după 
un manuscris de Hans Marschal.
RENÉ HERVIL...

...realizează în studio-ur. 1 e Cinéroman. in
terioarele filmului „Ruisseau . editat de ,,Pa- 
raniounl" lată distribuţia filmului: Louise 
Lagrange /Denise Fleury). Olga Day (Ma- 
deieine), Pépée Bonys (la Môme Carton). 
Lucien Dalsace Paul Bréhaut), Caillaux 
(Lucien Bréhout). Félix Oudart (Edouard 
Olli vier Devillier).

Ecouri Cinematografice
? ATA lista filmelor pe care ..Universal- 
L film” şi-a propus să le turneze la Ber

lin : ..Chute des anges", după romanul fui 
Arthur Someş Boche, „Casa de sticlă ; 
„Cinci gentilomi din Frankfurt"■ regisor Wi
lliam Craft: „Frumoasa mască” dupa cunos
cuta operetă vieneză şi „Sânge polonez” 
de Léo Stein.

A APĂRUT „Cine-Mondial" cu un bogat 
şi variat material. Semnează diferite articole 
din cele mai interesante: Charlie Chaplin, 
Marv Pickford. W illiam  Haines.

IRANDELLO, scriitorul italian cu re- 
il nume mondial a predat regisorului lui 
J.onc ’. Bichard Eichbirg. un interesant sce
nariu. pe care acesta îl va realiza tot cu 
Anna Mag Wong în rolul principal Filmul 
e editat de „British International Pictures 
Londra.

W ALTER RUTTMAN realizatorul fil- 
-, J  mului pe care l-am văzut acum 

câteva luni, pe ecranul unui c.nematogra, 
din centru. „S y m fonia marelui oraş", a an
gajat pe actorul rus Kowal Samhorski pen
tru filmul său sonor, „Melodia lumei"

~ ————-—m
Poşta Cinefililor

COCA, Ploeşti. — Nu, nici Lya Mara şi
nici Lya de Putty n’au copii. Nu pot dai re- 
laţiuni asupra „intimităţilor exterioare ale

k^TY.^GRY, ^Fritz Lang: Berlin-Wilmers- 
lorf, Babelsbergerstrasse, 1. Ii puteţi scrie 
în germană.

SONIA VLADIMIR. — t) Willy Fritsch a
fost, logodit dar aicum nu mai este. 2) Eliza 
la Porta: Berlin, Kurfürstendamm, 13«. à) 
Mary Pikford are 31 de ani. t) Da, joacă, 
dar rar. 5) Nu, cum puteţi crede axeastai ? ; 
Lucy Doraine joacă actualmente în Ame
rica. 7) Nici acest lucru nu-i adevarat. 7) 
\u-i căsătorită. 8) Lya Mara, da, este cu 
regisorul F. Zelnik. 9) Ivan Mosjoukine cu 
Agnes Petersen.

EUGENIA FRITSCH. — Ii poţi scrie în 
ierniană, la Berlin-Charlottenburg. Kaiser

damm, 95- . x
MIA. — Willy Fritsch: mai sus la rasp. 

Eugenia Fritsch. Nu-i puteţi scrie decât în 
l i m b a  g e r m a n ă .  La 27 I a n u a r i e ' împlineşte
28.de ani. . , n

CHINEZUL. — Lupu Pick, Berlin S. w. 
Wilhelmsirasse 10, Fritz Lang, v e z i  mai 
sus. Renunţaţi la dorinţa, de a, deveni ar
tist de cinema. Xici un artist nu va poate 
ajuta în această direcţie.

ILIE COJAN. — Paul Wegener, Berlin, 
W. 35 Am Karlsbad, 3.

NICKY. — Lily Damita. c/o United At- 
tists studio, Hollywood, Cai'if. U. S. A.

NORA. — Gabriel Gabrio: Paris (X V III e) 
(32, Rue de Leibnitz; Walter Rilla, Berlm 
Charllottenburg, Wacholderwerg, 6; Jeny 
Juoo, Berlin Hallensee, Kurfürstendamm, 
152. Bel! şi Elga Brink in No. viitor.



10 REALITATEA ILUSTRATA No. 47— 8 Dacambrla 1828

f 'P o liţia  ( o n d o n a z ă  a n q a j e a z a j  
tium aV-pofitistt cu cei ■pulin.
*■&$. cm ., in â ifim e .

^ ftincîpesd rusâ ¡Kano/owa 
vrn.de zt&e pe sfrazife fârwfui

I n  q ra d in a  zooîoqicâ d in . I o n )  
d r a  , b r o a ş te fe  ţ e s t o a s e  suni 
m ă s u r a te  ‘i a  [iecare a n .



REALITATEA ILUSTRATA No. 47— 8 Decembrie 1928 !1

tfifesoruiCaîm dte.aal' 
p  150.000 mx cu m 
anlltubercufos.

Cûfoneiui LindbercţK, se foqodeşte eu 
t miss Morrow, fiica m'snistrüfui amén- 
\  can din.

¡2e roeruV 
ntc8re nl 
'klikazâ 
cj^er^of

Cofy ;vftsBM parjumeur 
Si diforma lansai; c<332âhi 
qgnrriariâ truAfsacia

F W  Edna B e s t, 
Cea mai {-rurrtoşsa 
artiáá cnqleia, .

VesiiluL s a lto  m ßm  
fece didánd ía dicto * 

M -

Dona \m ÛTiozar.ïepre-
ieritmfe,tep?jDÎiœi Chi

l i  la L on dra .

M iles .a v m tu ríe ru í care  a  } á c u f 
o co fu f C u m ü ,tr d r 'o  frarcá cu id an  
I B , a  t r e c u i d i n  n o u  A t la n h c u f  
ín . a c e fa s  -m o d .



12 REALITATEA ILUSTRATA No. 47 — 8 Decembrie 1928

O peraţiunile chirurgicale pe care le 
întreprindem astăzi spre a reda tine
reţea pacienţilor noştri, se bazează pe 
două principii fundamental deose

bite.
Prima sistemă de operaţiune se leagă de 

numele prof. Steinach şi constă în injec
tarea seereţiunilor de glande, în aşa nu
mitele hanrione. A doua sistemă — despre 
care va fi vorba în acest articol, este 
practicată la operaţiunea directă a ţesu- 
turilor îmbătrânite.

Vârsta unui cal, se poaie cunoaşte cu u- 
şurinţă. după dinţii săi. După cum a- 
ceştia sunt de roşi, cunoscătorul va putea 
stabili cu preciziune yârsta.

La oameni semnele distrugătoare ale bă 
trâneţii, se evidenţiază pe altă cale. Anii, 
îşi gravează semnele, de predilecţie pe feţe, 
şi în modul acesta, se poate, recunoaşte a- 
proximativ, vârsta unui om. Când i se 
spune cuiva: „Arăţi bine pentru vârsta 
d-tale“ , se’nţelege că semnele bătrâneţii 
sunt la el sau ea, mai puţin vizibile.

Dacă însă cineva a trăit ani de suferinţe 
corporale şi griji, care au dat loc la o de
presiune sufletească, semnele uir.t mai vi
zibile şi se chiamă că este „îmbătrânit 
înainte de vreme“ .

O suferinţă corporală, este şi aşa numi
ta cură. de slăbire, care atrage după sine 
schimbări de greutate periodice Aşa că sco
pul urmărit de mondenele care practică a- 
ceastă cură, pentru a-şi asigura o ..bătrâ
neţe frumoasă“ , dă greş, întrucât prin a- 
ceasta. obrazul îmbătrâneşte. Cum se pro
duce . aceasta ?' Odată cu delăsarea cărnu
ri lor corporale, se lasă şi pielea obrazului 
întreaga pieîe a, obrazului, pierde — în 
termeni medicali -  turgorul, adică se lă
bărţează şi pare prea mare pentru fată, 
formând cute.

Obrajii încep să atârne, lăsându se peste
I inia maxilarului inferior; şi cum bărbia nu 
ia parte la acest proces de lăsare, se for
mează renumitul triunghiu al părţii infe
rioare din faţă.

O altă consecinţă inevitabilă, a acestei 
delăsări a obrajilor, este pronunţarea mai 
vădită a, buzei superioare, care formează o 
baricadă, între partea superioară şi infe
rioară a feţei.

Această pronunţare survine de multe ori 
foarte timpuriu, chiar la tineri, pe care îi 
jenează la, fotografie, restul feţei fiind fru
mos. O altă caracteristică a îmbătrânirii 
feţei este formarea, aşa numitelor săculeţe 
sub oohi. Tot, astfel începutul bătrâneţii îşi 
imprimă semnele pe gât. Se formează în
creţituri şi prin îndoirea pielii, se naşte cea 
de a doua bărbie. Deoarece majoritatea fe
meilor oare doresc să-şi îndepărteze urmele 
bătrâneţii, vizitează institutele de înfrumu
seţare şi vin în cele din urmă la medic, 
nu mai e nevoie să mai relevăm ca un 
semn da bătrâneţe încărunţirea părului, 
leoareee toate acele femei care caută aju

torul operativ, şi-au vopsit părul demult. 
Vom releva doar şi sbârciturile la frunte, 
ca o urmare a încordării şi astfel va fi de
semnat pe deantregul tabloul bătrâneţii care 
începe şi al tinereţii care e pe sfârşite,

Observăm în treacăt că aceste senine de 
bătrâneţe aparente la lumină, sunt în cele 
mai multe cazuri legate cu îmbătrâniri ale 
trupului. Pielea acestuia, se face - tot mai 
subţire, mai ofilită şi mai puţin elastică, 
şi în legătură cu alte funcţiuni-, structura 
tare a pielei, se desface de ţesăturile infe- 
rjoare’ ale corpului, E un semn al timpului, 
foarte remarcabil şi pentru starea de cul
tură, că dorinţele (pacientelor) de corectură 
a înfăţişerilor nedorite s’au şi transformat 
în fapt. Când acum 20 de ani, pentru 
prima dată mi s’a adresat o străină, ca să

sănătoasă şi fericită ? Astfel, atunci am fost 
cel dintâiu care am făcut operaţia de nete
zire a feţei, şi am fericit, pe deplin o femee. 
Punctul de vedere medical cu totul schim
bat de atunci şi acum, apare evident, prin 
aceea că atunci am făcut operaţia oarecum 
în deplin secret, şi că astăzi operaţiunile 
de acest fel se numără cu sutele şi miile.

Operaţiunile de netezire a feţei, s’au înce 
tăţenit în chirurgia cosmetică. Tăietara se 
face chiar lângă urechi. Sus se ia mai 
puţin, jos mai mult din pielea de prisos, si 
se coase pielea de jos în sus ; operaţia prin 
anestezie locală devine absolut fără durere, 
şi nu lasă decât o urmă foarte fină, cu 
timpul deabia vizibilă, care se poate acoperi 
cu părul. In orice caz. e necesară experienţa 
şi talentul cosmetic al unui plastic, spre a 
evita deplasări urâte. întrebarea pe care n 
pune aproape fiecare pacient, este cât de 
mult durează o asemenea netezire a feţei, 
mai ales ţflud operaţia trebue să fie re
l u a t ă .  Răspunsul la aceasta, este că, dea- 
lim ful anilor de observaţie eu n’am avut 
nici o recidivă. Rezultatul intervenţiei, 
constă în o întindere nouă a pielei de pe 
faţă, si prin coaserea rănilor de jos în sus. 
în înlăturarea, obrajilor care atârnă, şi a 
cufelor din jurul nasului.

Eventuale încreţituri ale frunţei. pot fi 
înlăturate, prin netezirea către păr. Prin 
aceste măsuri, faţa îşi recapătă iarăş as
pectul tineresc, iar posesoarele unor aseme
nea, feţe, încrederea de odinioară, în ele.

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
Bucureşti, str. Sărindar 12 

Telefon 306/67 
PREŢUL ABONAMENTULUI

Pe un an . ................................Lei 300
Pe o jumătate a n .......................... 160
Pe trei lu n i.................................... . , 85

PENTRU STRĂINATATE
Pentru A m eric a ........................... „800
Pentru Cehoslovacia şi Jugoslavia „ 360 

DirectoT redacţional 
NIC. CONSTANTIN

SecretuT prelungirii tinereţii şi 
îngrijirea frumuseţii

Toată lumea în unanimitate este de a- 
cord asupra eficacităţii masajului şi chiar 
corpul nostru medical care până acum era 
de obicei în opoziţie cu cei ce s’au consacrat 
prin studii şi experienţe acestei ramuri, a 
trebuit în urmă să cedeze graţie evidenţei, 
de aceea masajul ia din ce în ce o extin
dere jcât maj mare în cercurile sociale.

S’a crezut înainte vreme că masajul tre
bue urmat necontenit şi astfel nu şi-l în
grijeau decât persoane foarte fanate, ridate 
profund şi bine înţeles că atunci fiind prea 
târziu, rezultatul nu dedea roadele dorite. 
Acum în străinătate si chiar la noi vei ve
dea persoane tinere care dună un surme
naj, insomnie, după o boală având tenul şi 
tot aspectul deprimat, vin fără şovăire şi 
chiar după câteva şedinţe figura îşi reca
pătă expresiunea de vivacitate şi frăge
zime.

Institutul de înfrumuseţare DORTHEI- 
MER. calea Victoriei 50. are plăcerea de a 
anunţa Onor. Doamne şi Domnişoare că a 
introdus ultima noutate şi pe baze într'a- 
devăr ştiinţifice pentru menţinerea, preve
nirea şi înlăturarea ridelor şi a tuturor de
fectelor tenului. Aplicaţii Parafinale şi Nă
molului Radio-Active a căror eficacitate 
sunt indiscutabile. Se execută de către spe
cialiste consacrate exclusiv acestei ştiinţe 
estetice.

înainte şi după operaţia unui obraz 
îmbătrânit

pe pacienţi sănătoşi şi fericiţi. Dânsa se a- 
flă în faţa, sinuciderii şi chiar dacă aş privi 
grijile ei . ca exteriorizarea unor turburări 
psihice ce-ar fi preferabil şi corespunzător: 
S’o. închid pentru ani îndelungaţi într’un 
ospiciu, sau printr’o operaţie mică- s’o fac

operez, aceste defecte, şi mi-a arătat pe o 
hârtie schema aproximativă a intervenţiei, 
am tăgăduit la început avantagiile opera
ţiei. Printr’o scrisoare însă, doamna a re
uşit să-mi schimbe părerea. Dânsa mi-a 
scris că noi medicii avem datoria să facem
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CONCURSUL „REALITĂŢII ILUSTRATE“

Un campionat de Ping-pong
DUMINICA 16 DECEMBRIE, ORELE 10 a. m.

l i  , V E N IT  IARNA. Foot-ball-istul, ci- 
i™  dixtul, jucătorul de rugby şi toti cei- 

Ufi practicanţi ai sporturilor, au intrat în 
mtrioada de inactivitate. Pdnă la inaugura- 
f mseziunei de patinaj şi hockey pe ghiată, 
| - căreia „Realitatea“ i i  va acorda aten
ţi ¡¡unea cuvenită. — constatăm cu surprinde-
I  re că vom trebui să cam aşteptăm. Ne 
gram anchiloza in acest interval de timp. 
■ Uf vom plictisi şi — ceeace este mai ne- 

plticul — nu vom mai deţine buna formă 
ij primăvară.
Notiţa privitoare la ping-pong, apărută 

Iii numărul trecut' ne-a sugerat o bună 
idee. Ve(i fi desigur şi dvs. de părerea noa- 
itră. Nu ar fi oare indicat să organizăm un 
I meu de ping-pong între prietenii noştri? 
I'om avea în acelaş timp prileju l de a lua 
li un contact mai direct cu cititorii. Am 
primit la redacţie mai multe scrisori: pro- 

Uinerea a fost imbrătişată cu vie simpatie. 
Pn corespondent opiniază chiar în sensul 
umanizării unui campionat al Bucureştilor, 
Imhis oricărui concurent de orice vârstă, 
li de ori ce forţă până la evaluarea precisă 

1 « capacităţii fiecăruia.
I Intr'adevăr, un atare concurs nu a avut 
j loc încă în Bucureşti.' Cum familia jucăto
rilor de ping-pong s'a m ărit cu vremea

simţitor, este acum cel mai indicat timp de 
a organiza şi acest sport pe buze solide.

Ne-am însuşit părerea si iată ce hotă- 
rim:

Vom organiza acest turneu Duminică 16 
Decembrie, începând de la orele 10 'dim; 
câştigătorul lui va fi consacrat campion al 
Bucureştilor, întrucât până azi nii s'a de
cernat la noi acest titlu.

Se pot înscrie toti doritorii de a parti
cipa, contra unei, taxe de HO lei. P rim ii cla
saţi vor primi, rachete ^e aur, argint 
si bronz. înscrierile se ror include Vineri 
t i  cor., la orele ÎS.

Intru cât mai multe încântătoare cititoare 
au formulat de asemenea dorinţa să parti
cipe şi deşi in era sufragiul ui egal, 
opinăm totuş că sexul delicat nu cstr ilotat 
cu forţa fizică a celui tare, aşa că rom des
chide, pentru aceea* zi o nouă probă, fe- 
menină. Vom decerna deci premii şi campi
oanelor. nu numai cam pionilor.

Programul zilei va fi:
1. Concurs de doamne.
2. Concurs de simplu domni.
înscrierile se vor trimite, insolite âc taxă,,

pe adresa revistei, 12 str. Sărindar, pentru 
d. A. Vogcl.

U N  A T L E T

ROMOLO RABASSI, campionul României 
la haltere (ridicând 140 kgr.)

10 livre şi trimişi la. închisoare pe un an şi 
mai bine.

Regina Ana. mai generoasa şi mai tole
rantă cu religiile şi ...sportul, autoriză 
practicarea cricket-ului. Cu o condiţiune: 
nu era îngăduit să se parieze mai mult de 
10 livre.de match.

Căci a asista la un match, de orice na
tură şi a nu paria pe sortii eventualului 
câştigător, este mai presus de modestele 
mijloace ale ori cărui englez ce se respectă.

SNOBISM
fg^C H IP A  eng'eză mixtă c.ornnusă din 
ELf amatori şi profesionişti, vizitează Au
stralia. Deunăzi urma să radiotelegrafieze 
veşti în Anglia. La staţia de emisiune, a- 
matorii nu se prezentară însă, pretextând că 
nu doresc să aibe cu profesioniştii nici o 
legătură, exceptând întâlnirea inerentă pe 
teren. Societatea de telegrafie, preparase 
însă un excelent menu pentru întreaga e- 
chipă.

Profesioniştii se răzbunară pe colegii lor, 
savurând cum se cuvine şi porţiile rezerva
te amatorilor absenţi. In urmă. povestind şi 
cele întâmplate, transmiseră prin radio cele 
mai cordiale salutări... . exclusiv profesio
niste.

TĂNĂR...
Charlie Leggelt este actualmente cel 

mai tânăr pugilist profesionist englez. Fiind 
în vârstă de 13 ani, provoacă pe toţi bo- 
xeurii din lume. cari nu depăşesc greutatea 
de 34 kgr.

Clie Niculae, campionul 
român de cross-country 
este purtat în triumf, 

după victorie

BOXEAZA DIN NOU

G ENE TUNNEY va Îmbrăca din nou 
J mănuşile. El nu va mai lucra însă 
pentru titlu. A  acceptat să participe la o 

serată mondenă, orga nizată în scop de bine
facere, şi va disputa... cinci matehuri, în 
cursul unei singure seri!.... La Londra....

Vă veţi întreba, de bună seamă de ce toc
mai cinci şi nu şase sau patru.
Explicaţia este simplă: Dempsey a accep- 

lat cândva să înfrunte patru adversari, şi 
Gene nu vrea să fie mai prejos ca „Jack“.

CINSTE PROFESIONALĂ
J  OIIN ROSS ROACH este un faimos 
P  portar de hockey profesionist. A fost 
membru în echipa canadienilor .maeştrii 
cross-ei şi ai paletei. Campioana mondială, 
Munţiers", din New-York, l ’ă dorit cu orice 
pret în sânul său. II întrebă cât pretinde. 
Itach le fixă leafa. In scurt timp, i se tri
mise un contract, în care se stipula în fa
voarea jucătorului o retribuţie mult mai 
ridicată decât aceea pe care o pretinsese el. 
Pildă reală de cinste, el semnală eroarea

preşedintelui clubului, colonelul John St. 
Hammond. Bătându-1 prieteneşte pe umăr, 
acesta-i răspunse:

— ..Dragul meu, eroarea este a ta, dar 
tu nu ştii să te apreciezi cum trebue; te a- 
preciem noi la o justă valoare“.

Nu vă veţi mira. desigur, că John lioss 
are temeinice motive să fie devotat clubu
lui său.

ISTORIA CRICKET-ULUI

C RICKET-UL, sportul naţional al Ma-
rei Britanii are arme .de nobleţă s; 

străbuni iluştri. S’a născut din viţă nobilă, 
în secolul al XJV-lea, cei mai entuziaşti ai 
săi servitori fiind.... călugări, în anul de 
graţie şi din mila Domnului lăsatul, 1344.

Mai târziu, sub domnia prea măreţului, 
viteazului şi cinstitului rege Eduard IV,

. cricket.-ul este declarat ....  ilegal, căci, o-
roare pe globul pământescului .păcat, capta
se pe toţi practicanţii nobilului sport cu ar
cul !... Nu era. nici o glumă : vinovaţii 
prinşi în flagrant delict, erau amendaţi cu

Curiozităţi sportive



Un caz ca'n basme. —  Predilecţia unei „sam arinene“. -  Otrăvitoarea copiilor.
In fata curţii cu juri.

I n localitatea Merem.ee River din statul 
Missouri (Statele-Unite ale Americei) 

s au petrecut lucruri cu adevărat fantastice.

încred eau că soarta copilaşilor lor e in mâini 
mai pricepute. Şi aşa se făcea că întot
deauna o noapte întreagă, Bertha Gifford 
rămânea singură şi nevăzută de nimeni. 
Putea opera in voe.

In casa misterioasă din Catawissa, gă
seau azil toţi bolna,vii cari nu aveau cu ce 

se caute. Dar moartea secera fără con
tenire.

Intr’o bună ai, un oarecare Eduard Brin- 
ley se 'mbătă cu cidru şi aţipi in preajma

Dacă ştirile pe care le avem nu 
ne-âr fi parvenit dintr'o sursă din 

cele mai serioase, am fi spus desi
gur că e vorba de un basm, în care 
clasica vrăjitoare deţine rolul prin
cipal. Şi într‘adevăr, rolul unei a- 

semenea vrăjitoare hapsână şi enig 
matică, l-a jucat acolo sora de cari
tate Bertha Gifford.

De aproape optsprezece ani, 
dânsa locuia în casa veche şi re
trasă a unei ferme. Locuinţa ei e 
supranumită „Casa misterioasă din 
Catawissa“ . De aici, Bertha Gifford, 
o femeie de vre-o 50 de ani, era 
oricând gata să sară in ajutorul ve
cinilor unde s‘a încuibat vre-o 

boală. Ziua, noaptea, la orice 
oră, îşi părăsea culcuşul şi par
curgea uneori distanţe de kilometri, 
ca să meargă şi să îngrijească de 
bolnavi. Nimic n‘o putea împiedica 

să fie întotdeauna înaintea medicu
lui dela ţară.

Şi îngrijirile pe care le adminis
tra bolnavilor ii dădeau aparenta 
unei „samaritene“  desinteresate şi 
pricepute.

Astfel, maica Bertha, putea in bună voie 
să pună în aplicare planul ei diavolesc, 
oare totdeauna ducea la moartea pacienţi
lor. Cu rugăciuni, lacrimi şi vorbe drăgăs
toase căuta apoi să mângâie pe părinţi sau 
rude şi niciodată n’a cerat vreun ban pen
tru serviiciie sale.

Maica Gifford — probabil dementă a- 
vea o adevărată pasiune pentru catafalcuri 
şi ceremonii funebre. După decesul pacien
ţilor cari au fost în îngrijirea ei, dânsa a- 
lerga şi îngrijea, tot ce trebuia pentruca ce
remonia funebră să fie desăvârşită.

Bertha Gifford, după cum spun medicii, 
nu era o soră de caritate cu studii speciale, 
era însă o îngrijitoare voluntară de o pri
cepere remarcabilă. Ştia să administreze 
cele mai complicate regimuri şi înţelegea 
simpfomele boalelor. Avea cunoştinţe asupra 
drogurilor şi de aceea, de cele mai multe 
ori i se lăsa în seamă darea medicamente
lor.

Se pare că Bertha avea o preferinţă în 
ceiace priveşte bolnavii: Ii plăceau mai 
mult copii. Când sora lua în îngrijire vreun 
oaz, ea prelua în acelaş timp şi conducerea 
gospodăriei.

Poruncea de pildă, ca lucrul cutare sau 
cutare să fie scos din camera bolnavului, 
şi căuta să impresioneze familia, prin grija 
şi priceperea pe care le punea în serviciul 
bolnavului.

De cum se însera, cu graiul ei drăgăstos, 
se adresa, în special mamelor, cu aceste cu
vinte :

„Acum draga mea, vreau să te duci la 
culcare. Trebue să fii bine odihnită ca să 
poţi să-mi ţii locul mâine. N ’ai nici o tea
m ă — eu rămân de veghe“.

Cererea părea foarte logică şi mamele se

casei misterioase. Sora Bertha eşj de îndată în anul
şi 1 luă în casă oa să-l „îngrijească“ -după 
cum ştia ea. A doua zi bietul om muri. Era 
al nouălea caz, care s’a întâmplat în acea 
casă şi al optsprezecelea decedat din mâi
nile Berthai. Toate cazurile prezentau a- 
celeaşi simptome.

De data aceasta, oamenii din sat au cerut 
o anchetă. Voiau să se cerceteze activita
tea acestei „zâne a nopţii“ care-şi consa
crase viata pentru „binefacere“ .

Autorităţile s’au sesizat şi au luat pe 
Bertha la întrebări. Femeea avea aerul că 
e extrem de indignată.

Doamna Bertha a explicat autorităţilor, 
pricinele pentru care au murit fiecare din
tre pacienţii ei.

Totul se datora, spunea dânsa, unei gas- 
trite acute, provenită dela prostul obiceiu 
ţărănesc, bine cunoscut, acela de-a mânca 
prea mult la amiază şi a munci apoi cu 
stomacul plin, în loc ca alimentaţia îmbel
şugată să fie servită seara.

„Doctorii cari au eliberat certificatele de 
moarte, nu ştiau oare mai mult decât ţără
noii cari au denunţat-o?“ — spunea dânsa.

Explicaţiile n'au fost mulţumitoare şi 
Bertha a fost întemniţată. Cazul ei miste
rios a ajuns în fata Curţii cu juraţi. Acolo 
s’a făcut o amplă desbatere a afacerii şi lu
mină n’a întârziat să se facă.

Medicul legist dr. James Stewart, care 
între timp cercetase drogueriile şi farma
ciile din împrejurimi, a constatat că d-na 
Gifford era o clientă obişnuită pentru ar
senic, şoricioaică, care produce cam aceleaşi 
simptome caşi gastritele. De asemeni, s’a 
mai aflat că unele cumpărături ccinc'deau 
cu data unora dintre decesele în chestiune.

Lanţul coincidenţelor a mers înapoi până

când nimănuia nu
părut curios, că primul soţ al „binefSd- 
toarei“ , domnul Graham, a murit, în urma 
unor crampe stomacale. A doua victimă, 
care a trecut din viaţă în condiţiuni asemi- 
nătoare, a fost noua ei soacră, d-na Emilii 
Gifford, în anul 1917, cu toate aparentele 
sforţări eroice ale Berthei, de-a salva pe 
bolnavă. Un an mai târziu decedă în bra
ţele ei şi tânărul ei cumnat, în vânst& de 
13 ani, James Gifford.

O altă mărturie preţioasă, care a scos te 
evidenţă groaznica activitate a „sap'arite- 
nei“ a fost aceea a' cetăţeanului Georgi 
Stuhlfelder, care a arătat mod-ul în care 
i-au fost îngrijiţi cei trei copilaşi ai săi.

.îngerul păzitor“ cum era so' otiiă la În
ceput Bertha, şi-a terminat şi aci opera 
prin răpunerea copiilor; Bemard de 15 luni, 
Margareta de 2 ani şi Irena în vârstă de 1 
ani.

George I. Shamel, un ţăraji care a muncit 
pe ferma Giffordzilor a povestit cum cei 
doi băeţi ai săi la interval de câţiva ani - 
au murit în urma unor crampe stomacale.
_ Şi aşa, în faţa înaltei Curţi de Justiţie, 

s’au perindat rudele unui lung şir de ut 
fericiţi, cari au încăput pe mâna „price 
pută“ a sorei Bertha.

Foarte lămuritoare a fost şi declaraţia fi- 
cută de o doamnă I aura Brown! a cărei ne ; 
poţică, Mary, în vârstă de 7 anişori a mu-1 
rit de bună seamă otrăvită de Bertha Gif
ford. Iată acea declaraţie:

, Intr’o după amiază“, spune d-na Brrnvn. 
cu vreo două luni înainte de moartea feti
ţei, nepoţica mea Mary zăcea bolnavă, În
tinsă pe paitul din odaia de culcare. Am in
trat în cameră. D-na Gifford stătea pe 
marginea patului. Apariţia mea nu-i era 
de loc pe plac.
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premiului NobelPrincipesa Ileana in Suedia Nouii laureaţi ai

D-na S.gritl Undset 
Nobel pentru

(Suedia), premiul 
literatură

m Z IT A  PRINCIPESEI Ileana în Suedia 
ţ a stârnit un deosebit interes în nu
ia  [ară nordică, ziarele şi revistele sue- 
fae au consacrat coloane şi pagini întregi 
Kstei vizite princiare care totuş, n’a avut 
taracter oficial.
Intre altele, marea revistă din Stokholm 

Jonniers Veckslidning” a reprodus această 
fotografie a frumoasei noastre domniţe în 
tostum naţional, cu o superbă jerbă de 
dori în mâini.
Fotografia a fost însoţită şi de un ar 

licol conţinând o descriere a personalităţii 
principesei Ileana.

Prof. Adoll Windaus (Götingen), premiul 
Nobel pentru fizică

Henry Bergson (Franţa), premiul Nobel 
pentru filozofie

fotografică. încolo viata nu mai are nici 
o valoare pentru dânsa.

De altminteri, nici nu mai valorează 
mult. In conformitate cu legea americană, 
Bertha Gifford va ispăşi curând, pe scau
nul electrc, crimele ei.

N. L. R.

Ziua onomasticei Regelui Mihai I la vi- 
trina agenţiei R. Ferahian, din str. Nicolae 
Eolescu 20, Bucureşti.
Dragostea arătată de un străin către Re

gele tuturor românilor, cu drept cuvânt 
merită toate elogiile noastre.

Prof. Heinrich Wieland (Germania), 
premiul Nobel pentru chimie

„Venisem cale lungă dela Şt. Louis la 
Catawissa, numai ca să-mi văd nepoata şi 
mă plângeam de oboseală.
— „De ce nu vă culcaţi" mi-a răspuns 

4-na Bertha, „să dormiţi puţin?“
,înainte ue a mă auce la culcare, dânsa 

Întrebă unde este Eva, adică mama bolna
vei. Ii răspunsei că aceasta e în camera de 
la etaj. Se părea că acest lucru o bucură. 
M'am dus apoi şă mă odihnesc. 
„Trezindu-mă însă pe neaşteptate şi in

trând în camera bolnavei, am surprins pe 
sora Bertha. pe când făcea fetitei o fricţi
une pe braţul stâng cu un lichid de culoare 
neagră, pe care-1 turnase dintr’o sticluţă.

■ Sticluţa o ţinea închisă într’o cutie de ace- 
iaş culoare şi bine păstrată în buzunarele 
Sorţului. S’ar fi putut crede că e vorba de 
vreun medicament. Dar d-na Gifford nu 
Întrebuinţa medicamente pentru Mary.
„Când m’a zărit, am văzut cât e de sur

prinsă şi nici nu voia să mă privească.
,In aceeaş noapte, Marry a fast cuprinsă 

de friguri şi era gata să moară. Am luat 
atunci fetiţa şi am transportat-o în grabă 
la un spital, unde foarte repede şi-a reve
nit. Două luni dela această întâmplare, fe
tita a fost readusă la Catawissa, şi dată iar

în îngrijirea sorei Bertha. De astădată insă, 
planul tartoriţei a isbutit“.

Curtea cu juri în cele din urmă se fncre- 
dinţă de vinovăţia acestei femei diabolice, 
dar dânsa persista să nege toate faptele cri
minale care i se atribuiau.

Desbáteme au stârşit printr’o parţială 
mărturisire şi asta numai graţie şefului de 
poliţie Mc. Conell care observă că acuzata pa
re mai indignată, în special, de învinuirea 
de-a fi otrăvit pe micul Beulah Pounds, co
pilaşul de 3 ani al lui Hermán Pounus. A- 
cesta îşi menţinu cu atâta tărie afirmaţia 
că în cele din urmă „sora“ înfuriată spuse.

— Pe toţi ceiiaiti da, dar pe ăsta nu l ’am 
otrăvit.

— „Pe cari „toţi ceilalţi“ ? întrebă poli
ţistul liniştit.

Răspunsul a fost că Bertha a otrăvt pe 
Brinley, copiii lui Shamel şi încă alţii. Fe- 
meea aceasta blestemată se scuză cu mo
tivul că prin uciderea acestora căuta să 
scape pe oameni de mizeria In care se aflau.

Cadavrul lui Brinley, după raportul po
liţiei, a fost exhumat şi la autopsie s’au gă
sit urme de otrăvire cu arsenic. De când a 
mărturisit, Bertha Gifford, îşi pune în joc 
toată dibăcia, ca s& nu fie prinsă pe placa
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OUM PUTEM AJUNGE la Zarskoje-Selo?“ 
„Detskoje-Selo, vreţi să spuneţi 

poate Detskoje-Selo“, îmi răspunde tână
rul comunist, caire. s'a pus Iu dispoziţii! 
mea, spre a mă conduce pirn Leningrad.

îmi. amintesc. Guvernul sovietelor, pentru 
a şterge orice urmă a ţarismului răsposat, 
a modificat toate denumirile care ar fi amin
tit ele ei. ¿arskoje-beio — ,,satui ţarilor" 
a fost odată. Azi a rămas Detskoje Selo, — 
„satul copiilor“ unde mii de copii sunt 
îngrijiţi cu toată atenţiunea, in sanatoriile 
clinicile şi adăposturile create de noua ad
ministraţie, in palatul, pavilioanele şi ane
xele.lor, unde odată se răsfăţa aristocraţia 
autocrat ă, care a condus destinele Rusiei 
sute de ani. Această uriaşă colonie este si 
tuată la o la o jumătate oră depărtare cu 
trenul.
— „Este într’adevăr satul copiilor“, îmi 

afirmă călăuza mea. ,.Are un aspect admi
rabil, acum, in timpul verii '.

pe această şosea, pe care treceau altădată 
m mândrele lor ecnipagii, sau pe caii înspu
maţi, în uniforme strălucitoare, fracuri ofi
ciale sau toalete excentrice.

*  ̂ *După, ce ai plătit câteva copeici, 
'axa de intrare, eşti pătruns de o sensaţie 
nedefinită, când ai urcat primele trepte ale 
palatului imperial. Când pătrunzi în marele

Masa de lucru a împăratului Nicolae al 
II-lea, cu fotografiile familiei sale.

Dar n’am timp pentru aceasta. Interesul 
pentru mine, este să vizitez palatele splen
dide ale ultimului ţar.

* * *
E LA gară până la fosta reşedinţă de 
vară a lui Nicolae al Il-lea, se întin

de o şosea lungă şi pustie. Pe ambele laturi, 
sunt clădite nişte uşa numite vile ciin scân
duri, având un aspect mizerabil. Cei câţiva 
trecători, pe care-j întâlneşti rar, poartă 
haine rupte, decolorate, ghete peticite şi 
mantale, a căror culoare trecută nu se mai 
poate cunoaşte, din cauza zecilor de petice, 
care le ornează, remene se ’nfăşoară în 
jachete demodate. Cine sunt aceşti săraci?

Sunt ultimele resturi aie iosiei aristocra
ţii ruse, care nu se ’mpacă, cu noua sistemă 
de guvernământ şi pentru a se hrăni cu a- 
miatirea splendorilor din trecut, s’au mutat

Camera de baie cu bazinul de înot a ţa
rului Alexandru II.
holl. această senzaţie emoţionantă, devine 
şi mai accentuată. Ţie, muritor de rând, îţi 
este azi permis să vizitezi acest enorm cas
tel al luxului şi eleg; nţei, cae a tost c.ăuit 
de împărăteasa, Elisabeta în 1744, după ce 
Petru cel Mare, îşi creiase aci un loc de o- 
dihnă. Caterma 1 l-a mare în dragoste şi tot 
atât de mare în ură, a cheltuit milioane de 
ruble pentru înfrumuseţarea şi ornamenta
rea aicestui paiat caie u ueveiiii apoi îeşe- 
dinţa ei favorită.

Faţada palatului, pare azi demodată 
Totuş chiar pe noi, oamenii moderni, ne 
emoţionează vestita gaierie dublă de mar
moră. precum şi coridorul colonadelor io 
nice de marmoră, care înconjoară etajul 
superior, unde pe postamente preţioase 
tronează busturile cezarilor şi eroilor ro
mani şi ale filozofilor şi oratorilor greci.

Camere e palatului, sunt mobilate in ma 
joritale după vechiul gust. Totuş sunt de
corate cu jiisp, achat-, mozaic şi marmoră 
de diferite culori.

Toate se mari află în aceeaş stare, in 
■are le a lăsat fam.lia ţarului, câncl a tre: 
>uit să părâseseă palatul, în noaptea de 

30 spre 31 August 1917. Nici un fir de praif 
nu zace pe obiecte, nici o fotografie - 
sunt sute, - nu este mişcată din loc. Nici
0 jucărie a fostului copil imperial, n a  fost 
uată din camerele lui.

* * *
1 N CAMERA de lucru a ţarului!!! Emo-,
l  ţionat, te rc/emi de masa de sens a* 
ultimului stăpânitor autocrat al Rusiei, 
masa pe care a fost silit, să semneze ab
dicarea, în farvoarea marelui duce Mihail,
— care la rândul lui, a semnat-o în faţa 
Dumei — ; tocul mai zace acolo cu aceeaiş 
peniţă cu care IN’ icolae al 11-lea, a sem
nat actul, care a dus apoi Ia prăbuşirea 
Rusiei; cerneala s'a uscat în călimară; pi

pa, pe jumătate umplută cu tutun, es> 
deasemenea pe masă. Iţi face impresia, ci 
stăpânul acestei camere, a părăsit pentru : 
câteva momente biroul şi că se va înapoia 
imediat.

Şi aşteptându-i înapoierea* priveşti pe-J 
reţii, decoraţi cu tot felul de fotografii,(M 
cavalcadă şi idile, lucrate în stil tmrgheţ. 
Fotografiile şi tablourile în uleiu şi aqua'1 
relă, — vechi şi noi — ale tuturor mem- 
brilor familiei imperiale, sunt aranjate cu 
cel mai perfect gust. Sutele de fotografii

Camera de joc a tareviciului.
sê  răsfaţă pe pereţi şi biroul imperial, este i 
plin de cele din urmă „prize“' aie familial 
Portretul în creion, al marei ducese Tatiu- ; 
na, — cea mai frumoasă, din fiicele taru
lui, — te frapează ca şi cel al împărătesei 
Alexandra, pictat pe o placă de cristal, sui 
care era instalat un bec electric, cu zeci j 
de culori. Se pare că ţarul Niculae, a avut 
o puternică afecţiune, pentru soţia saşi! 
pentru membrii familiei sale.

Mai departe, treci prin vestita cameră 
de baie, — cu micul bazin pentru înnut, -  
aranjată la ordinul împăratului Alexandru 
al il-lea, care de frica atentatelor, nu lua 
niciodată o bae la mare sau în aer liber. 
Totuş acest nefericit monarh, pe Oare-I 
pândeau criminalii din toate colţurile, a 
căzui, victima nihilislilor, cari l-au anin
at în aer, cu bombe.
Urmează o cameră de toaletă în care st; 

mai găsesc intacte cele mai variate unifor
me ale ultimului monarch. Mai departe* 
iau peste camera particulară de primire 
•t ţarului, unde acesta obişnuia să ţină cele

Dormitorul ţarinei Alexandra, cu cele 
180 de icoane
mai importante conferinţe, printre cr.re a 
fost şi aceea,' pentru disolvarea Dumei, iu 
’ebruaj'ie 1917. Un coridor secret, duce din 

apartamentele ţarinei, până la această ca
meră, ornată de un portret în mărime na
turală al tareviciului. Din acest gang, îm
părăteasa a luat parte la toate conferinţe
le, fără să fie văzută şi în acest mod a 
putut lua cunoştinţă de tot ce se punea la 
că'e în secret. Astfel se explică informa- 
ţiuniie precise, pe care le obţinea Raspu- 
tin, în toate domeniile.



Marea sală de cristal, cu vestitele candelabre, 
loc recepţiile.

unde aveau
Jocurile de apă din grădina palatului Peterhol.

Camera de primire a ţarinei, este de un 
verde strălucitor. Cărţi, broderii şi o mul
ţime de perne, sunt risipite peste tot. Un 
portret al Măriei Antbaneta, ornează un 
perete, ca o prevestire sinistră. Trecând 
prin buduarui plin de fotografii ale copii
lor imperiali, şi peisagii din Germania, ţa
ra nata.ă a ţarinei, pătrunzi în dormitor. 
Uimit peste măsură, priveşti cele 180 de 
icoane care ornează pereţii de jur împre
jurul jiatului. Se recunoaşte şi aci, puter
nica influenţă a iui Hasputin, mai cu sea
mă prin desenuri şi picturi mistice şi ocul- 
I iste, care abundă printre dcoane.

Din dormitor, nuce o scară lată, în odăi
le copiilor, ia etajul l-iu. Camera de joacă 
a ţareviciului, te impresionează mai mult 
ca. toate. Este una dintre'cele mai frumoa
se camere aie palatului, are un tobogan 
special construit, — o adevărată operă de 
artă.. Alături, un mare automobil jucărie, 
îşi aşteaptă parcă stăpânul. Prin colţuri 
jucării aruncate ia ’ntâmpiare. Toate au 
rămas nemişcate dela locul lor şi modul 
cum sunt asvârlite, denotă că şi copilul 
imperial, nu era decât un copil, la fel cu 
toţi ceilalţi, şi care totuş a suferit şi el 
groaznica soartă a familiei iui.

* ■
N LENINGRAD, se 
na, a cărui clădire 

tru cel Mare, şi a fost 
după marele incendiu

l
palatul de iar- 

a început sub Pe- 
terminat şi reclădit, 
care l-a distrus, de

Palatul ăre 
un front de 
Pe scări de

împărăteasa Elisabeta, în 1839. 
i suparfai.ă de 8000 de m. p. şi 
137 de metri, dealungul Neyei. 
marmoră se pătrunde în saloanele de ga
lă, aranjate cu cel mai rafinat lux.

Sala, cea mare, este ornată cu cele mai 
frumoase candelabre din iunie, lucrate in 
întregime din- cristal şlefuit. Aci era loca
lul celor mai mari festivităţi dela Curtea 
Imperială rusă, şi sovietele au păstrat sa
la ca şi întreg palatul, în aiceeaş stare.

„Sala George“, în marmoră albă, gale
ria generalilor şi rriareşaililor din 1812 se 
înşiră după sala. armurilor şi a blazoane- 
or, în care sunt plasate, toate blazoanele 

provinciilor, lucrate în aur.
In această sală se păstra înainte şi scep

trul ţarului, care purta în vârf, marele.dia
mant Ortow, pentru care Caterina cea Ma
re, a plătit 450.000 de ruble.

In contradicţie cu acest, lux rafinat, sunt 
apartamentele mobilate în stil burghez, a- 
le împăratului Alexandru II. Din aceste 
apartamente, se pătrunde printr'un cori
dor în vestitul „Ermitaj", cea mai bogată 
colecţie de tablouri, stampe statuete, bron
zuri şi bijuterii din lume.

* * *
X ALT  PA LA T  splendid, Peterhof, se 

J) află situat în goiful finlandez. Acolo 
se poate ajunge numai cu vaporul. In mi
nunatele grădini ale acestui palat, se află 
vestitele jocuri de apă, care au fost admi-

u

rate de întreaga lume civilizată. Jocurile 
funcţionează şi astăzi, şi văsteie grădini, 
sunt populate in fiecare Duminică, de po
porul care vine să ia, aer.

se gă
si tuatL A  1700 de km. în linie dreaptă

_ seşte marele palat „Livadia1,
în peninsula Crimeeai, lângă Sevastopol, şi 
stâncile pe care este clădit, sunt mângâ
iate sau biciuite de valurile Mărei Negre.- 
Livadia, a fost pentru nobleţea Rusiei, ce
ea,ce este Monte-Cario sau Ostanda, pentru 
magnaţii internaţionali. Şi aci domneşte 
un aranjament superb şi un lux sclipitor. 

* * *

VASUL pe care mă îmbarc, are destina
ţia Constantinopol. Mă despart cu re

gret de aceste splendori ale unui trecut 
înmormântat şi in timp ce vaporul taie 
valurile spre Sud, eşind din golful Sevas- 
topolului, ne urmăreşte după stânca sa 
înaltă, pavilionul „Cuibul de rândunici", 
unde ţarul Niculae al I I -lea, venia cu atâ
ta plăcere, înainte de a se fi căsătorit..

Un imperiu în ruine, care mai impresio
nează şi astăzi, în epoca democraţiei inte
grale, prin vestigiile ce le-a lăsat, în locu
rile unde trona odată eleganţa, luxul, bu
nul gust, şi ca un paradox, autocratismul 
cel mai deşănţat.

.. Dar vaporul sboară peste valurile înspu
mate şi ţărmul rusesc, se pierde din ce în 
ce mai mult la orizont...

Kegina frumuseţii şi a iubirii

La St. Louis (Statele-Unite ale Americii), au loc In Lecare an, mari concursuri de frumuseţe. Se încoronează anual, regma 
frumuseţii şi a iubirii, cu un fast şi o pompă, care întrece cu mult, pe cele ale curţilor regale balcan.ce. frumuseţii

Fotografiile noastre, reprezintă festivitatea, care a avut loc luna trecută »1 pe purtătoarea titlului de „regina a y
iubirii" pe anul 1121, mlts MARY AKBROSE SMITH.
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CUM SE CERCETEAZA ŞI SE DESVALUE 
MISTERUL UNEI CRIME

(urmare)
Bertillor, scoase o cheie din buzunar.
— „Asta o fi cheia doamnă? Am găsit-o 

atârnată în jurul gâtului său, pe un lanţ 
de aur".

— „Atunci, desigur c& asta este — dar cu 
ea nu se poate descuia decât prima uşă."

— „Mulţumim, doamnă. Vom examina 
mai intâiu biroul şi apoi vom interoga pe 
servitori, ca să aflăm cine a fost pe aci în 
ultima seară“.

Baroneasa apăsă o sonerie şi o brunetă 
curăţică, interesantă — probabil fata din 
casă — ne conduse spre biroul răposatului. 
Când aceasta voia să iasă, Bertillon o opri:

— „A i fost aci în noaptea trecută?"
— ,.Da, domnule“ , răspunse ea.
— „Când te-ai retras, baronul mai era In 

camera asta?“
— „Da domnule. Deşi de obiceiu eu nu 

trebuia să aştgpt ordinile d-sale, până se 
culca, totuş, pentrucă Auguste, valetul, era 
în seara aceia liber eu am servit cafeaua 
şi cognacul. Stăpânul meu citia şi fuma“

— „După servirea cafelei, n’aă mai venit 
înăuntru?"

— „Nu, domnule. Stăpânul mi-a spus că 
nu e nevoe să-l mai aştept. Cred... mi se 
pare...“

— „Ce anume? Vorbeşte!“
— „Bine, domnule, stăpânul meu avea 

obiceiul să primească uneori prieteni, când 
stăpâna noastră lipsea. De multe ori îi în
tâmpina el însuş. Cred că cineva a venit 
în ultima noapte“.

— , Ai văzut pe cineva?"
— „Nu, domnule“.
— „Bine, mulţumesc. Asta-i tot ce voiam 

dela d-ta.
Când fata plecă, Bertillon ne spuse bom

bănind:
— „Curios, nu-i pot găsi fetei ceva. Dar 

tare mi se pare că am mai văzut cândva 
trăsăturile interesante ale acestei fete. Dar 
ia să ne aruncăm ochii asupra casetei.“

Aceasta era o cutie solidă construită din o- 
ţel şi zidită în perete. Era într'adevăr o ca
setă extraordinară căci, de îndată ce am 
descuiat întâia uşă, am zărit înăuntru, a- 
coperită de o materie inflamabilă, o a doua 
casetă, mai mică. Pentrucă ne-a fost peste 
putinţă ca s’o descuiem, Bertillon telefonă 
fabricei, ca să trimită un lăcătuş expert. In 
vreme ce aşteptam sosirea lucrătorului, 
m ’am apucat să cercetez camera, dar n’am 
găsit nimic neobişnuit. Tocmai voiam să 
mă exprim hi felul acesta, când văzui cum 
deodată şeful nostru fixă stăruitor măsuţa 
pentru cafea.

— „Priveşte“, mă chemă Bertillon „fata 
avea dreptate; cineva a vizitat pe baron In 
ultima noapte."

M’am apropiat imediat, şi am văzut cum 
examina nişte urme circulare lăsate pe ta
vă.

— „lată colea paharul de liqueur îl vezi? 
E un păhărel micuţ, şi totuş alte două pa
hare mai mici, de vin probabil, au stat şi 
ele pe tavă. Vinul a fost turnat In pahare 
de o mână neliniştită, pentrucă s’a vărsat 
puţin. Un vin dulce spaniol, îmi închipui; e 
gros şi lipicios. Cineva a luat paharele. Să 
vedem la iuţeală dacă n’au fost cumva as
cunse în cameră.“

Am cercetat amănunţit, dar fără succes. 
Căutarea noastră n‘a fost totuş zadarnică 
pentrucă am dat de o pată care mirosea 
a vin. Fără să-i pese de covorul de preţ pe 
care se afla, pata. Bertillon tăie bucata cu

un cuţit şi o băgă cu atenţie îiitr'una din 
cutiile noastre de metal.

— „la  asta şi du-o lui Lebrun, imediat, şi 
lasă-i-o s'o analizeze. Am văzut tot ceeace 
voiam. Mă duc să cercetez din nou fata din 
casă şi apoi pe ceilalţi servitori. Develo
pează negativele şi fă-mi câte o copie din 
fiecare, cât se poate mai repede — şi adu- 
mi-le la biroul meu. Voiu fi aoolo de îndată 
ce voiu căpăta raportul doctorului Arnauld.

Nici nu terminasem bine treaba ce mi-o 
dăduse, când auzii telefonul sunând şi apoi 
vocea şefului care mă şi chema. Când am 
intrat la d. Bertillon, am găsit deacum aş
teptând pe Lebrun, analistul poliţiei şi doc
torul Arnauld. Cu un minut mai târziu a- 
păru şi d. Bertillon şi, spre încântarea mea, 
am văzut cu dânsul pe Bannlster, detectivul 
american. Ne-am strâns mâinile cu afec
ţiune pentrucă eram buni prieteni. Nu fără 
să mă surprindă, auzii pe şef, spunând:

— ,,Am cerut prietenului d-taie ca să-mi 
procure, prin biroul său din New-York, u- 
nele informaţiuni. Şedeţi jos, domnilor, şi 
să trecem la chestie. Mai intâiu, raportul 
d-tale, doctore.”

— „Iată-1" zise doctorul Arnauld. „Ba
ronul de Zeidler a decedat în urma unei e- 
moragii cerebrale, cauzată de o lovitură sau 
cădere care i-a fracturat baza craniului. 
Rana e săpată rotund în adâncime şi asta 
mă face să cred că a fost lovit de cal, în 
vreme ce întărâta animalul. Menţionez a- 
cest lucru pentrucă am găsit şi urmele unei 
otrăviri cu morfină. Omul a fost într’o stare 
de stupefiere, înainte de a fost ucis. Veţi 
găsi amănuntele aici“, şi dânsul puse pe 
masă mai multe foi de hârtie.

— „Bine! Şi d-ta, Lebrun?“
— „Bucata de covor a fost murdărită cu 

vin — Malaga sau Xeres. Şi eu am găsit 
urme de morfină“.

Domnul Bertillon dădu din cap aproba
tiv şi urmă:

— „Acum, iubite Bannister, spune-ne ce 
conţine caplograma um Americat"

— „Nu era nevoie de nici o cablogramă 
Ştiu totul despre baroneasă. E o fostă Lo
la Dawson din Chicago. A ajuns să fie cu
noscută acum câţiva ani în urmă, în caba
retele newyorkeze. Baronul de Zeialer s’a

Câteva minute mai târziu intră şi Bri
gadierul. Ochii săi aveau o strălucire trium
fătoare.

— „Din nou căţelul, domnilor“, spuse 
dânsul. „De îndată ce aţi plecat din casa 
baronului, fata din casă, Françoise, a pă
răsit şi dânsa clădirea, cu un taximetru. Şi 
avea în braţe căţelul, pe care-1 păstrase 
tot timpul.

Era căţelul care aparţinea dansatoarei 
La Belle Lisette“ !

— „Cum“, se răsti d. Bertillon, „şi d-ta o 
laşi să fugă?“
.Rousseau, indignat răspunse:
— „Sper că domnul şef are o mai bună 

părere uespre mme.. am urmărit taximetrul 
până la poarta Point du Jour, unde a dis
părut. Tânăra femeie s’a urcat atunci în- 
tr’un automobil care o aştepta în acel loc 
şi plecă spre Gara de Nord. Un ceas mai 
târziu, un uărbat tânăr şi eiegant, care a 
luat un tren suburban, s’a întors în Gara 
de Nord cu un alt tren.

Purta cu sine o vanzâ mică în care avea 
rochia şi frumosul păr al Francoisei. Dacă 
căţelul n’ar fi fost cu dânsul şi dacăr eu 
naş fi văzut prin micul gemuleţ din com
partimentul trenului, cum şi-a scos rochia 
şi coafura, aş ii fost desigur frumuşei pă
călit“ .

— „Admirabil! Va să zică Françoise.—
— „Françoise e un tânăr bărbat cu foar

te proaste antecedente — e un apaş numit 
Raoul Ladoux“ .

— „Slavă cerului! Aşi jura că La Belle 
Lisette14....

— „O, fără nici un pic de îndoială, 
domnule. Acest bărbat se transformă într’o 
frumoasă femeie, ori de câte ori doreşte. Ca
davrul femeii, care a fost peecuit din Sena, 
nu era „La Belle Lisette“.

Bertillon lovi cu pumnul în masă, fu
rios.

— „Sfinte Dumnezeule! Şi eu care sunt 
inventatorul „portretului vorbitor“ — şi 
n'am pus în aplicare propriul meu sistem. 
Ştiam sigur că am mai văzut undeva figu
ra ceea interesantă. Şi cu toate acesiea 
n’am recunoscut-o. Ce desăvârşit artist 
trebue să fie tipul! Şi unde mi l-ai lăsat?“înamorat de dânsa, a divorţat de prima sa 

nevastă şi s’a căsătorit cu Lola“. (Va urma)

TRlCOmDE 51 CIORAPI

LA TONI’
PREZ INTĂ  O 
SERIE NOUA IN 
TRICOTAJE DE 
L U X  CE \ A  
fACE PLĂCERE 
— E E M E II  —  
E L E G A N T E
pe m ajaza  C IO  
PAPI oe MATA se 
51 T R I C O T A J E  
DE OKI C E  F E L

MICHEL COHEN • BucuReyŢ̂  ̂R?mân



REALITATEA ILUSTRATĂ No. 47 — 8 Decembrie 1928. 19

Plante înarmate
Cţ A LUMEA a fost foarte bine creeată, 

este adevarat. Fiecare lucru este la lo
cul lui şi cu toate acestea se pun o mulţime 

de întrebări naturii, pentru curiozităţile pe 
care le-a împrăştiat în creaţiunile pi.

Că trandafirul are spini, este foarte natu-

CACTUS

ral; la creatiunea lui s’a prevăzut că îndră
gostiţii vor da iama in ei, culegându-i pen
tru dulcineele lor. Spinii însă, le mai mode
rează avântul.

Dar cactusul? Pentru ce are rievoe cactu
sul de o cuirasă de spini, ţepi şi frunză 
tăioasă? Nici un om nu se gândeşte să 
prindă la pieptul iubitei, o asemenea floare. 
Cactusul se poate mânca? II apără ţepile şi

AGAVA

spinii de animalele care l-ar mânca?
De ce dar, — mă întreb, — are agava 

frunza ascuţită ca vârful de iridiu, al unui 
toc cu rezervor?

Şi iar nu ’nţeleg, de ce murele sălbatece 
au ţepuşoare ascuţite, pe când smeura, mai 
bună la gustj nu le are. Murelesunt atât de 
puţin căutate, încât şi fără cuirasa lor, nu 
le-ar face nimeni rău.

Măceşul e bun, tntr’adevăr (ca dulceaţă), 
dar nici merele sau perele nu sunt de arun

cat, şi nu se apără de mâna care le culege.
La ce s’a gândit în definitiv natura, când 

a creeat asemenea diferenţe? De ce poartă 
stejarul fructe atât de mici pe când tulpina 
dovleacului, este atât de mică şi fragilă? 
De ce are grâul un pai atât de mare şi spi
cul atât de mic? Pentru ca omul, să fi pu-

TRAND AFIR  SALBATIC

tut locui un timp sub acoperiş de pae?
De ce este în definitiv o floare roşie, alta 

albastră, alta galbenă; de ce una creşte 
înaltă pe când cealaltă, rămâne pe o tulpi
nă scurtă? De ce diferă între ele, frunzele 
pomilor?

SCAETE

O însemnătate au toate acestea, dar care? 
Chiar dacă nu primeşti nici un răspuns, 
eşti în drept, să pui o întrebare. Suntem 
doar departe! Ne construim observatoare 
astronomice din care urmărim mersul ste
lelor, radiofonia înconjoară pământul în re- 
ţeaua-i de unde invizibile construim avioa
ne rachetă, căutăm de veacuri „perpetuum 
mobile“ şi nu ştim totuş, de ce are tran
dafirul spini şi de ce înţeapă cactusul.

Paradoxal, dar aşa este.

Noui instrumente de tortură 
pentru... înfrumuseţare

CV  RECENTĂ expoziţie aranjată de specia- 
i>  lişti în materie de înfrumuseţare, a 
făcut ca hallul salonului să aibe înfăţişarea

unei săli de maşini. S a constatat că la acea
stă expoziţie au fost expuse nu mai puţin 
decât 137 maşini patentate, utilizate în ca
binetele pentru înfrumuseţare.

Cel mai nou aparat, e un fel de cuptor, 
deşi are aparenţa a trei anvelope de auto
mobil suprapuse. In acest aparat se tratea
ză feţele cucoanelor care doresc să le dis
pară pistruii. Tratamentul constă în coace
rea feţelor cu sare, la intervale, timp de 
şase zile E o operaţie destul de neplăcută, 
Iar la urmă, pistruii sunt înlăturaţi în aşa 
chip, încât nu rămâne nici o urmă că au 
existau vreodată pe acea faţă.

Un alt paitent curios, a fost o cutie de sti
clă, închisă, în care se plasează capul. In 
acest compartiment se introduce căldura. 
Pentru a permite pacientei să respire s’a 
introdus un tub a*ârnat în afară de sticla, 
pe care-1 ţine în gură. Funcţionarea acestei 
maşini face posibil un masaj eficace al feţei. 
Aparatul face parte dintre vreo alte 12, spe
ciale pentru masaje.

Şi s’au mai văzut acolo minunate maşini 
pentru slăbire, pentru întărirea muşchilor, 
pentru coafat, etc.. toate avnnd înfăţişarea 
unor instrumente de tortură, care însă. în 
realitate, servesc o cauză atât de simpatică: 
înfrumuseţarea sau păstrarea frumuseţii fe
meilor noastre. (N. L. R.)




